Конспект интегрированного урока

«Развитие речи на основе явлений и предметов окружающей действительности  и трудовое обучение».

Кочурова Ольга Леонидовна, учитель начальных классов.

Муниципальное бюджетное специальное (коррекционное) образовательное учреждение для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат VIII вида  №128», г. Снежинск.
Тема: «Обитатели водного мира».
Вид урока: Познавательный, практический.
Тип урока: Интегрированный.
Цели: 

Обобщение и систематизация знаний по теме: «Обитатели водного мира».
Закрепление ранее полученных знаний по изготовлению рыбки из разных материалов. 

Задачи: 

Обучающие:

Учить соотносить названия рыб нашего озера с их внешним обликом.

Закрепить умение классифицировать животных водного мира, 

выделять признаки рыб, их части: туловище, плавники, хвост и их назначение.

Отрабатывать навыки и приемы работы с пластилином и другими материалами, используя технологии: пластилинография и торцевание.

Развивающие:

Развивать познавательный интерес, кругозор, внимание, мелкую моторику рук, умение работать по образцу.
Коррекционные: Коррекция развития речевой сферы, умения планировать свою работу.

Воспитательные:

Формировать навык коллективной работы.

Воспитывать экологическую культуру у детей, трудолюбие, аккуратность.

Форма проведения урока: Индивидуальная, подгрупповая.
Методы,  использованные на уроке: 

Словесный, наглядный, практический.
Оборудование: 

АРМ, компьютерная презентация, дидактический материал для игр, цветные карандаши.
Заготовка озера на ватмане и рыб, пластилин, стеки, бумажные салфетки, зубочистки, тканевые салфетки, клеёнки, бластеры от таблеток, заготовки глаз, клей ПВА, кисточки.

Фонограммы «Звуки воды», «Рыбка из пруда».
Глазная гимнастика «Рыбки».
Ход урока:

	Этап урока
	Содержание и деятельность учителя
	Деятельность учащихся (предполагаемая)

	Организационный момент:
	Ребята, тихо садитесь! 
	Учащиеся садятся за столы.

	Сообщение темы: 

Стихотворение:

(Слайд 1)
	Сейчас Алеша прочитает  вам стихотворение-загадку. Вы его внимательно послушайте и попробуйте догадаться,  о чем мы сегодня будем говорить.

Ребенок: Без меня вам не умыться, не наесться, не напиться!

Смею вам я доложить: «Без меня  вам не прожить!»

Вы меня в реке найдёте и в сыром лесном болоте,

Путешествует всегда ваша спутница – (вода)

- О  чем будет наш урок?

(На занятии пойдет речь о воде).

Правильно. Но мы с вами будем говорить не только о воде. Но и о тех, кто живет в воде. 
	Учащиеся отгадывают загадку

	Беседа – закрепление:

(Слайд 2)

(Слайд 3, 4)

(Слайд 5)

(Слайд 6)

(Слайд 7)

(Слайд 8)

(Слайд 9)


	-Что на глобусе и карте изображают голубым и синим цветом?

(Голубым и синим цветом, обозначается вода, моря, океаны, реки, озёра нашей планеты.)                                                          

-Кому нужна вода?   

(Вода нужна людям, животным, растениям).

-В виде чего мы встречаем воду в природе?            

(Воду встречаем  в виде дождя, снега, водопада, айсберга, водоемов)          

-Какие бывают водоемы?                                         

(Океаны, моря,  озера, реки, пруд, болото).                                    

-Кто живёт по берегам морей и океанов?             

(По берегам морей и океанов  живут белые медведи, тюлени, пингвины, моржи).
(Киты, дельфины, акулы - это обитатели морей и океанов.)  

-Кто живет в глубоких водах?                                  
(В глубоких водах обитают медузы, черепахи, крабы, морской конек, осьминоги, кальмары).
-По берегам морей и озер гнездятся птицы.  Их большое многообразие.                                                                 

(Чайки, фламинго, дикие утки, лебеди, цапли).
	Учащиеся отвечают на вопросы.

Работа над речью



	Дидактическая игра «Кто, где живет?» 


	-Ребята, я совсем запуталась, помогите мне. Разберите морских обитателей и обитателей рек и озер.
Одна  группа выбирает морских животных, а другая обитателей рек и озер.

(Морские – дельфин, медуза, осьминог, тюлень).

(Речные – щука, сом, окунь, лещ).     
	Учащиеся выполняют задания в подгруппах.

	Физминутка

Игра – эмпатия: 

«Морская фигура»                                           
	А сейчас, ребята, я предлагаю вам превратиться в каких-нибудь морских животных

Море волнуется раз, 

Море волнуется два, 

Море волнуется три,

Морская фигура на месте замри….
	Учащиеся изображают знакомых обитателей воды.

	НРК:

(Слайд 10)

(Слайд 11)
	-Ребята, какое озеро есть в нашем городе?    

(Озеро Синара).                                                           - Назовите, какие рыбы водятся в нашем озере?     

(Окунь, чебак, сиг, щука, ерш, карась, лещ, линь, судак, елец).                                                                              
	Учащиеся называют рыб и соотносят их с внешним обликом.

	Дидактическая игра «Рыбалка».
(лабиринт)
	-Ребята, скажу вам по секрету, что вы сегодня пойдете на рыбалку. Я предлагаю подготовиться. На картинке, которые я вам раздала лягушка пытается поймать рыбку. Давайте найдем, что поймала лягушка. 
	Учащиеся

обводят лабиринт разными карандаша

ми. 

	2 часть: Практическая (трудовое обучение)


	-Ребята, мы сегодня много говорили о воде и ее обитателях. И вот я приглашаю вас на рыбалку. Для чего ходят на рыбалку? (Ловить рыбу). Что нужно для рыбалки? (Удочка, черви, ведро).
	Учащиеся сидят за столами.

	Сообщение темы:

(Слайд 12)
	А вот и озеро! 

Приготовьте удочки, насадите червяка и забрасывайте удочки!

Ну, что не клюет? Наверно в этом озере нет рыбы! Почему? 

(грязная вода, всю рыбу выловили браконьеры, туристы выбрасывали отходы в воду).

-Ничего, мы сейчас исправим это, сделаем рыб своими руками и запустим их в наше озеро.
	Учащиеся имитируют

ловлю рыбы.

	Чтение стихотворения:

Повторение:

(Слайд 13)


	-Ребята, скажите, почему про рыбку так говорят:

Плавает под мостиком, 

И виляет хвостиком.

По земле не ходит,

Рот есть, а не говорит,

Глаза есть, а не мигает,

Крылья есть, а не летает.

Где плавает рыбка? Как она передвигается? Что за крылья у рыбы? (Плавники). Для чего рыбам хвост? (Руль) Какой формы туловище у рыбы? Чем оно покрыто? (Чешуей) Кто знает, чем рыба дышит? (Жабрами).

Я предлагаю сделать рыбку из разных материалов.

Сегодня для поделки нам потребуется пластилин, стеки, бластеры от таблеток, салфетки и зубочистки, все это находится у вас на подносах.
	Учащиеся отвечают на вопросы.

Работа над полными ответами.



	Последовательность работы (технологическая карта):

(Слайд 14, 15)

(Слайд 16)

(Слайд 17, 18)

Слайд (19)

(Слайд 20)
Физминутка

Звучит песня «Рыбка из пруда»
	Положим заготовку рыбки на клеенку, так удобнее будет работать.


Сначала заготовку покроем средним слоем пластилина, то есть не толстым и не тонким. Как называется эта работа?

Когда рыбка будет готова, сделаем ей глаз. Из чего можно его сделать?

Как делали глазки? (нужно вставить круг в бластер и придавить его).

Чем покрыто тело рыбки? (чешуей)

Чешую сделаем из салфеток,  способом торцевания.

Тупым концом зубочистки втыкаем кусочки салфетки в пластилин, так, чтобы они встали торцом. Салфетки укладываем плотно друг к другу. Таким способом покроем все тело рыбки, кроме головы, хвоста и плавников. 

Затем с помощью стеки прорисуем хвост и плавники. Чтобы сделать рот, нужно стекой выскоблить небольшой треугольник внизу головы.

Плыви, рыбка! 
	 Выполняют движения руками.

	Закрепление: 


	-Давайте еще раз вспомним, как сделать рыбку. А поможет нам образец.

(На доске последовательность выполнения).

С чего начнем работу? Каким слоем пластилина покроем рыбку?  Как сделаем глаз? Чем покроем тело рыбки? Каким способом? Как сделать рот? 
	Вспоминают этапы изготовления, опираясь на образец.

	Самостоятельная работа:

Звучит фонограмма «Звуки воды»


	Приступайте к работе! (индивидуальная помощь детям: напоминаю последовательность выполнения, технологии)

-У кого рыбка будет готова, опустите ее в озеро! Для этого намазываем рыбку клеем и прикрепляем к фону.
	Учащиеся выполняют работу.

Учащиеся приклеивают рыбку к фону



	Глазная гимнастика «Рыбки»

Релаксация


	А теперь давайте немного отдохнем, расслабимся и понаблюдаем за вашими рыбками. 
	Выполняют глазную гимнастику

	Итог урока:
Рефлексия:
	Ребята, в нашем озере стало много рыбы.  У кого какая рыба получилась? Кто у тебя, Ваня? А у тебя, Настя?  Какую рыбу сделал Денис? 

Вам нравится работа? Почему? Мы делали работу вместе, поэтому она получилась красивой.
	Учащиеся рассказывают о получившихся рыбках.

	
	Молодцы, ребята! Вы сегодня постарались, заполнили озеро рыбой. И сами помните правила бережного обращения с водой. Вода - это  водная стихия рыб. Без чистой воды рыбы погибнут! 

Урок окончен.
	


